

## 大埔區議會委員會報告

### I. 漁農工商、旅遊及文娛康體委員會

漁農工商、旅遊及文娛康體委員會於 2011 年 7 月 15 日舉行本年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 1. 康樂及文化事務署報告 2011 年 5 月及 6 月在大埔舉辦的社區活動的參與情況及擬於 2011 年 7 月及 8 月在大埔舉辦的社區活動

- (i) 康樂及文化事務署(“康文署”)介紹上述活動。該署將於 2011 年 8 月 7 日在全港十八區指定體育館舉行全民運動日，以鼓勵不同年齡人士多做運動。當日會有一連串免費康體活動，亦會有不同類型的設施開放給市民免費使用。此外，第三屆全港運動會已於 2011 年 5 月 6 日圓滿結束。大埔區代表參加了八項活動，共取得十個獎項，包括女子排球及五人足球比賽季軍，成績令人鼓舞。
- (ii) 康文署過去兩個月於大埔區舉辦了 78 項圖書館推廣活動，參加人數達 69 736 人次。

#### 2. 影響海產養殖業的事宜

漁農自然護理署(“漁護署”)報告如下：

- (i) 漁護署過去兩個月到過 18 個海魚養殖場進行魚類健康檢查，當中五個位於大埔。該署自 2011 年 5 月至今接獲一宗魚病報告，所涉養殖場位於鹽田仔東魚類養殖區，受影響魚類為青斑。該署於 2011 年 5 月 25 日到場調查及抽取樣本化驗，發現魚類受傳染性脾腎壞死病毒感染，遂建議養魚戶注意養殖場的環境衛生、隔離病魚及適當處理死魚以減少損失。此外，該署亦提升了病毒檢測設施，並為魚苗供應商舉辦了一個講座，鼓勵他們參與魚苗健康檢測計劃。大埔區養魚戶可向該署提交魚苗樣本，免費進行病毒檢測。

- (ii) 漁護署於 2011 年 5 月至今並無接獲魚類死亡報告。
- (iii) 漁護署自 2011 年至今共錄得 15 宗紅潮。最新一宗紅潮於 2011 年 6 月 13 日在大埔鹽田仔養魚區出現，主要由纖小裸甲藻組成，屬於香港水域常見的品種，有海外研究顯示該種藻類可能會影響魚類。該署已提醒養魚戶留意魚排情況。於紅潮出現期間，該署並無收到魚類死亡報告。
- (iv) 優質養魚場計劃自推行至今，共有 100 個魚類養殖場成功申請為優質養魚場，當中 39 個位於大埔，而優質漁產品的總銷量已逾 277 000 斤。

### 3. 漁護署為農業提供的協助

漁護署報告如下：

- (i) 漁護署在 2011 年 7 月 2 日至 3 日於屯門農墟舉行本地有機西瓜節，展銷本地出產的有機西瓜及其他有機農產品，兩日入場人數接近 4 000 人。場內有機西瓜每斤零售價逾 30 元，造價理想。
- (ii) 本港現時有 43 個豬場及 30 個雞場。
- (iii) 漁護署自 2011 年 5 月至今共舉辦了 11 個技術講座，當中五個於大龍實驗農場舉行、六個於農區及農業合作社舉行，講題包括病蟲害防治、土壤管理、新品種農產品培植等，有 700 人參加，包括農民及非農民。
- (iv) 本港目前有 170 個有機農場，當中 87 個已取得香港有機資源中心認證。
- (v) 在 2011 年 5 月及 6 月，分別有 81 人次及 61 人次向漁護署租借機械進行耕種，反映農耕活動頻繁。
- (vi) 台灣休閒農場專家將於 2011 年 8 月應漁護署邀請到香港浸會大學舉行講座。
- (vii) 漁護署正積極更新《香港休閒農場指南》。新版將於今年年底備妥，並會在本地漁農美食嘉年華中派發。

4. 關注吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處報告如下：

海事處在大埔區收集得的海上垃圾數量

<u>月份</u>	<u>在大埔區收集得的海上垃圾總重量</u>	<u>在丫洲及馬料水附近收集得的海上垃圾總重量</u>
2011年5月	14.05 噸	0.75 噸 (約佔總重量的 5.14%)
2011年6月	15.11 噸	0.85 噸 (約佔總重量的 5.60%)

收集得的海上垃圾的種類

<u>月份</u>	<u>木板</u>	<u>膠袋</u>	<u>發泡膠</u>	<u>車輪</u>	<u>其他</u>
2011年5月	32.69%	25.70%	25.91%	0.01%	15.69%
2011年6月	34.83%	25.40%	24.37%	0.00%	15.40%

5. 有關大埔元洲仔前政務司官邸(世界自然基金會香港分會元洲仔自然環境保護研究中心現址)收費事宜

政府產業署(“產業署”)指出，大埔元洲仔前政務司官邸現時以象徵式租金租予世界自然基金會香港分會(“世界自然基金會”)，用作元洲仔自然環境保護研究中心，這項安排獲教育局支持。租約面積約有 1.7 公頃，範圍包括前政務司官邸、四周的斜坡和石灘、一個直昇機坪和碼頭，但不包括大王爺廟、部分元洲仔里及單車徑等公眾人士常用的設施。租約由 1986 年 10 月 1 日開始，為期兩年，以後每六個月自動續期，直至業主(即政府)或租戶(即世界自然基金會)任何一方給予對方六個月書面通知才終止。產業署對於已出租古物古蹟是否須開放予公眾持中立態度。

產業署強調，該署在管理該租約時須考慮教育局的意見。委員議決邀請產業署、教育局及大埔地政處派代表出席下次會議，續議有關事項。委員又議決去信產業署，要求該署提供目前在大埔區內以短期租約形式並以象徵式租金租予非政府機構的政府產業名單，以及相關租約的約滿／續租日期。

## II. 地區設施管理委員會

地區設施管理委員會於 2011 年 7 月 19 日舉行本年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 6. 地區小型工程撥款的使用情況及獲批工程進度報告

大埔民政事務處、康文署及合約顧問公司的代表匯報獲批工程的進度。委員會通過“增設區內旅遊景點資訊板”(工程編號 TP-DMW 107)的工程建議方案及工程預算。

多位委員對於“開闢第 24 區土地為休憩用地”(工程編號 TP-DMW 026)的工程進度表示關注。他們認為該項工程已延誤多時。經討論後，委員會同意委員聯同合約顧問、承建商及康文署代表在下次會議召開前到工地視察或安排一次會議，以確保該項工程能盡快完成。

此外，委員會認為合約顧問在本屆區議會的工作表現未有顯著改善，故同意先繼續監察其表現。如委員會在下次會議上仍認為合約顧問的表現未如理想，委員會不排除致函民政事務總署，對合約顧問在本屆區議會的工作表現作出評價。

### 7. 發展船灣堆填區為高爾夫球場

根據環境保護署最近提交的進度報告，該署正與大埔地政處及其他有關部門釐訂招標細節，當局稍後會向大埔區議會進行諮詢。待細節落實後，招標文件便會加入相關條款。委員會備悉並通過上述報告。有委員表示希望有關部門盡快提交工程時間表。

## 8. 委員會屬下工作小組匯報

地區工程工作小組及設施管理工作小組就本年 6 月份的會議向委員會作出匯報。

就大埔社區中心外的 LED 資訊屏幕在區議會暫停運作期間節目播放的安排，委員會通過任何人士或團體均不得利用該資訊屏幕進行選舉宣傳，並規定於選舉期間播放的短片不可有活動嘉賓的照片(不論嘉賓是否候選人)，亦不可顯示任何已表態支持某候選人或某政黨人士或團體的名稱或標誌。秘書處會按上述議決修改有關申請須知及申請表格，以便在本年 8 月份的設施管理工作小組會議上作討論。

## 9. 汀角路賽馬會診所及舊墟天后宮側的行人路美化工程

有委員查詢“改善大埔天后宮附近的設施與環境”這項工程的進度。他指出該項工程在 2010 年獲編定為地區小型工程，惟一直未有進展。大埔舊墟天后宮社區活動管理委員會主席亦曾致函要求跟進該項工程。

主席表示，該項工程在 2010 年獲委員會通過為“中”優次項目，如委員認為有需要，可在地區工程工作小組會議上就該項工程作進一步跟進。

## III. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會於 2011 年 7 月 13 日舉行本年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 10. 〈香港國際機場 2030 規劃大綱〉

香港機場管理局(“機管局”)簡介《香港國際機場 2030 規劃大綱》，並就兩個機場發展方案，即維持現有雙跑道系統(方案一)及擴建成為三跑道系統(方案二)徵詢委員會的意見。經討論後，委員會支持方案二，認為有助保持香港作為國際航空樞紐的地位。此外，委員會希望機管局備悉委員對融資安排、環境影響評估報告及噪音問題等的關注，並作出跟進。

#### 11. 要求政府加強樓宇維修支援服務及說明有關申請程序

香港房屋協會(“房協”)應委員會邀請派代表出席是次會議，簡介樓宇維修綜合支援計劃的詳情。房協代表於會上回應委員對有關申請程序、計劃涵蓋範圍及資助金額等方面的提問。

#### 12. 要求政府復建居屋、增建公屋及恢復租者置其屋計劃

委員會於會上向房屋署提出復建居屋、增建公屋及恢復租者置其屋計劃等建議。經討論後，委員會通過以下動議：“要求政府增加土地供應以提供更多中小型住宅單位，並加快推展及優化‘置安心資助房屋計劃’，以及復建居屋計劃，以滿足市民的置業期望。”

### IV. 社會服務委員會

社會服務委員會於 2011 年 7 月 13 日舉行本年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 13. 大埔區教育事項

教育局表示，該局總結了上學年的教育事項及計劃開展下學年的工作。小學的情況大致穩定，而中學方面，佛教大光中學會在 2011 年 9 月停辦，該校的中七學生會轉讀佛教大光慈航中學。此外，大埔官立中學及新界鄉議局大埔區中學(“鄉議局中學”)會在新學年合併，以加強協作及共用部分資源。在合併的過渡期間，兩校的學生會繼續在原校就讀直至畢業，而大埔官立中學將會在最後一屆中六學生畢業後停辦。

#### 14. 新界東醫院聯網 2011/12 年度工作計劃

醫院管理局(“醫管局”)介紹新界東醫院聯網 2011/12 年度工作計劃。委員就聯網內的精神科服務、醫療設備、中醫治療、醫護人手及培訓等問題發表意見。醫管局回應指，醫管局有培訓登記護士，遇有護士辭職，部門主管會了解其辭職理由，並會盡量加以挽留，在有需要時會安排他們調往其他部門。如有護士不願意夜班工作，醫院會安排其他願意夜班工作的護士來頂替。關於中西醫結合治療，醫院會考慮在急症室或痛症科增闢地方，為痛症病人提供針灸等中醫服務，給他們多一個選擇。

#### 15. 要求改善普通科門診電話預約服務、增加普通科門診服務名額及興建一站式綜合保健服務中心

委員就如何改善普通科門診電話預約服務、增加普通科門診服務名額、增設夜診服務及興建綜合醫療中心發表意見。醫管局回應指，該局計劃在大埔賽馬會診所進行改善工程，以期提升普通科門診服務，有關工程可望在 2012 至 2013 年度展開。此外，為解決醫護人手不足的問題，該局正循不同途徑增加人手(如聘請退休醫護人員和兼職醫生，以及為門診科醫護人員提供培訓等)，以舒緩人手方面的壓力。經討論及表決後，委員會通過以下動議：

“鑑於大埔區普通科門診服務名額不足問題，本委員會動議要求醫院管理局：

- (1) 增設王少清診所夜診服務；
- (2) 改善兩所普通科診所就診設施，藉以增加覆診名額；
- (3) 持續增聘醫護人員；以及
- (4) 盡快興建綜合醫療中心。”

#### 16. 規管網吧

民政事務局介紹立法規管網吧的建議。委員贊成對網吧作適度規管，並就網吧的定義、豁免制度、營業時間、顧客規定、執法詳情等提出意見。民政事務局表示稍後會再次諮詢業界及其他相關持份者，預計在 2012 年年初會有決定。

#### 17. 精神健康綜合社區中心服務簡介

香港心理衛生會介紹精神健康綜合社區中心的服務。委員會支持該會在大埔區提供擴展服務。

### V. 交通及運輸委員會

交通及運輸委員會於 2011 年 7 月 15 日舉行本年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

## **18. 有關在大埔區現有行人天橋及隧道加設無障礙通道設施的諮詢**

路政署報告該署就於區內八條行人天橋及兩條行人隧道加設殘疾人士上落設施的勘察研究結果。委員會就有關設施的設計提出建議，並對有關工程何時落實表示關注。此外，委員會建議該署於區內其他行人天橋及隧道加設有關設施。委員會一致通過以下三項動議：

- (1) “本委員會動議橫跨大埔太和路及林村河近大埔中心的行人天橋(結構編號 NF97)於寶湖花園對出增設升降機以連接大埔太和路行人天橋。”
- (2) “要求連接廣福邨及廣福公園的行人天橋及連接大元邨及富亨邨的行人天橋加建升降機。”
- (3) “本會強烈要求路政署於南運路近大埔中心和新興花園的行人天橋(結構編號 NF132)盡快加建升降機設施。”

## **19. 建議在廣福橋附近加設行車橋**

運輸署表示，該署正招標聘請顧問公司研究上述建議，預計研究可於2011年8月底或9月初展開，需時八至九個月。研究報告備妥後，該署會向委員會作出匯報。

## **20. 大型車輛停泊事宜**

運輸署就委員要求增加區內大型車輛停泊用地作出回應。該署現正研究長短期方案(包括把部分泊車位改劃為貨車泊車位、增設路旁通宵貨車泊車位及物色用地以短期租約形式設置停車場)，以解決區內缺乏大型車輛停泊用地的問題。委員會希望有關部門盡快採取改善措施。

大埔區議會秘書處

2011年8月